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ивчення збудника трихіне-
льозу почалося понад 170 ро-
ків тому, причому предметом 

дослідження спочатку був не сам гель-
мінт, а оточуюча його капсула, знайде-
на в м’язах людини і визначена як цис-
тицерк. Тільки у 1835 р. вчені виявили 
всередині капсули  дрібного скручено-
го в спіраль гельмінта, якого Owen на-
звав Trichinella spiralis (волосатик спі-
ралеподібний) [5], і дійшли висновку, 
що ця нематода має особливість роз-
виватись лише в одному організмі, 
який спочатку є дефінітивним, а потім 
проміжним хазяїном паразита.

У 1860 р. Zenker уперше довів пато-
генну роль T. spiralis для людини, напи-
савши тим самим першу сторінку в іс-
торії трихінельозу як  спільного для 
людини і тварин небезпечного захво-
рювання [7].

Вивчення циклу розвитку T. spiralis 
сприяло виявленню зв’язку між клініч-
ним проявом хвороби та життєдіяль-
ністю паразита, визначенню кола хазя-
їв серед тварин, що дозволило роз  - 
робити певні заходи з профілактики 
захворювання. Проте лікарі перекона-
лись і в тому, що гельмінтоз надзви-
чайно поширений серед тварин, прояв 
хвороби дуже різнобічний, важко діа-
гностується, а профілактика складна і 
ненадійна. Тож рекомендації з профі-
лактики трихінельозу можуть вияви-
тися малокорисними, якщо не налаго-
дити їх упровадження. У свою чергу, 
впровадження досягнень науки у 
практику ветеринарної медицини є 

ефективним за умови регулярних дій 
за чітко розробленим планом.

Нині трихінельоз поширений в усіх 
країнах світу. За офіційними даними 
МЕБ, у 2005–2010 рр. найбільшу кіль-
кість випадків трихінельозної інвазії 
зареєстровано в Польщі  – 1475. А та-
кож у Румунії  – 410, Фінляндії  – 323, 
Боснії та Герцоговині – 290, Аргентині – 
184, Естонії – 145, Росії – 83, Китаї – 63, 
Іспанії – 60.

На території України найтяжчим 
щодо трихінельозної інвазії був 1997 р., 
протягом якого було виявлено і спале-
но 421 тушу свиней. Починаючи з 
1998  р. показники захворюваності по-
ступово знижувались (рисунок).

Як видно з наведених даних, 2009–
2010 рр. були часом спокою, що ви-
явився недовготривалим, бо 2011 рік 
заявив про себе 3 спалахами трихіне-
льозної інвазії, які зареєстровані у 
Чернівецькій та Херсонській областях. 
В інфекційних відділеннях 2 обласних 
лікарень перебували потерпілі  – до-
рослі й діти. Причиною ураження ста-
ло вживання м’ясних страв, виготов-
лених з м’яса диких тварин (кабанів), 
туші яких не досліджували на трихі-
нельоз.

Ці випадки захворювання людей 
на трихінельоз ще раз нагадали як про 
наявність на наших теренах природ-
ної трихінельозної інвазії, так і про 
необхідність постійного моніторингу 
ситуації з трихінельозу в дикій приро-
ді [1, 3]. 

Дані про виявлення трихінельозних 
туш свиней і диких тварин в окремих 
областях України наведено в табл. 1, 2.
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Трихінельоз не може залишаТись  
без належної уваги

Динаміка виявлення уражених трихінельозом туш свиней в Україні з 1990 по 2011 рік

Аналізуються дані про стан трихінельозної інвазії в Україні за період з  
1999 по 2011 р. Надаються конкретні рекомендації щодо попередження 
захворювання шляхом ретельного виконання всього комплексу заходів, пе ред
бачених постановами та інструкціями, і впровадження сучасних наукових 
доробок у діагностиці.
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Як видно з табл. 1, найбільше ура-
жених трихінелами свиней за п’ять 
останніх років виявлено в Ми ко лаїв-
ській області. Їх кількість становить 
34  (72,3 %). В інших п’яти неблагопо-
лучних областях  – Житомир ській, 
Закар патській, Запо різькій, Херсон сь-
кій, Чер каській – та у Києві виявляли 
по 1–3 туші за рік (в окремі роки).

За даними науковців [6] і  результа-
тами досліджень обласних та регіо-
нальних державних лабораторій вете-
ринарної медицини, у природному 
біоценозі України серед диких м’ясоїд-
них тварин найчастіше личинками 
трихінел заражається червона лисиця 
(див. табл. 2).

Наведені статистичні дані свідчать 
про те, що найбільшу кількість лисиць, 
уражених личинками трихінел, вияв-
ляли у Закарпатській області  – 47,1%, 
дещо меншу  – у Харківській  – 38,8 %, 
АР Крим – 15,7 %. Поодинокі випадки 

захворювання ли-
сиць реєстрували у 

Полтавській і Ми-
ко лаївській 

областях. 

Отже, червона лисиця є потужним 
джерелом трихінельозної інвазії як у 
природних, так і в синантропних осе-
редках [6].

За 2002–2011 рр. зі 158 досліджених 
тушок вовків, забитих мисливцями на 
полюванні, виявлено 45 уражених ли-
чинками трихінел, із них 40 – у Закар-
пат ській області, 2  – у Чернігівській,  
по 1  – у Рівненській, Миколаївській  
та Херсонській областях.

Таким чином, у дикій природі три-
хінельоз поширений незалежно від 
природно-кліматичної зони, і можна 
впевнено сказати, що навряд чи зна-
йдеться в Україні область, район або 
навіть населений пункт, який після 

ретель ного дослідження диких і 
синан тропних тварин був би вільним 
від трихінельозної інвазії. Людина хоч 
і має незначний вплив на природну 
цир куляцію паразита, та у разі стихій-
ного полювання все ж сприяє по-
ширенню ареалу трихінели шля-
хом занесення тушок диких 
тварин у населені пунк-
ти, а домашніх тва-
рин  – до лісу. 
Тому вкрай не- 
обхідно стежити за дотри-
манням усіх правил і на-

станов, аби уникнути зараження  [4].
Система заходів боротьби з трихі-

нельозною інвазією поки що не забез-
печує звільнення території нашої дер-
жави від цього гельмінтозу здебільшого 
через складнощі, пов’язані з проведен-
ням ветеринарно-санітарної експерти-
зи при подвірному забої, та наявність 
різних шляхів передачі інвазії від свині 
до свині: через боєнські та кухонні від-
ходи, тушки і трупи диких і синан-
тропних тварин (собаки, коти, щури). 
Відомо, що соління, копчення, вису-
шування м’язової тканини не здатні 
знищити личинку трихінели при тем-
пературі у товщі тканини, нижчій за 
71°С, та експозиції 60 хв. В умовах ви-

робництва харчових продуктів зі сви-
нячої сировини такі режими термічної 

Таблиця 1 – Випадки виявлення туш свиней, уражених личинками трихінел, у 2002–2011 рр.

Область
Роки

Всього
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 (6 міс.)

Житомирська – – 1 – – – – – – – 1
Закарпатська – 2 – – – – – – – – 2
Запорізька – 1 – 1 – – – – – – 2
Миколаївська 11 – – 2 5 13 3 – – – 34
Херсонська 2 – – – 2 – – – – 5 9
Хмельницька 3 – 1 – – – – – – – 4
м. Київ 3 – – – – – – – – 3
Всього 19 3 2 3 7 13 3 – – 5 55

Таблиця 2 – Кількість виявлених тушок (трупів) лисиць, уражених личинками трихінел

Область
Роки

Всього
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 (6 міс.)

АР Крим – – – 1 10 20 9 2 1 5 48

Закарпатська 3 4 10 13 12 8 7 3 5 1 66

Полтавська – – 1 – 1 – – – – – 2

Харківська 4 7 5 10 8 7 6 3 4 – 54

Миколаївська – – 4 – – – 1 – – – 5

Херсонська – – – – – – 1 2 – 1 4

Чернівецька – – – – – – – – 1 1

Всього 7 11 20 24 31 35 24 10 10 8 180
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обробки не використовуються. Отже, 
існує єдина альтернатива для забезпе-
чення профілактики ураження людей 
трихінельозною інвазією – це надійна 
діагностика [5–7].

Відомо, що компресорна трихіне-
лоскопія виявляє інвазію з рівнем 3–4 
личинки на 1 г м’язів. За інтенсивності 
інвазії 1–2 личинки на 1 г м’язів чутли-
вість методу знижується до 50 %, тому 
з’являється ризик, що туша зі слабкою 
інвазією потрапить до споживача.

Чутливість методу перетравлення 
проб м’язів у штучному шлунковому 
соку у 3–4 рази вища, ніж за компре-
сорної трихінелоскопії. Ефективність 
методу перетравлення проб м’язів у 
ШШС становить 95–99 %, що унемож-
ливлює виникнення непередбачених 
наслідків.

Для проведення досліджень розроб-
лено «Набір для ідентифікації личинок 
T. spiralis методом перетравлення проб 
м’язів у штучному шлунковому соку» 
(ТОВ «Укрзооветпромпостач»), який 
не містить соляної кислоти і досить 
економний щодо термінів проведення 
досліджень. 

У регламенті комісії ЄС № 2075/2005 
від 5 грудня 2005 р. «Про запроваджен-
ня спеціальних правил для організації 
офіційного контролю за трихінельозом 

у м’ясі» зазначено: «Держава – член ЄС 
може дозволити використовувати ме-
тод компресорної трихінелоскопії для 
дослідження домашніх свиней та ди-
ких кабанів до 31 грудня 2009 р.».

ВисноВки
1. Випадки захворювання людей на 

трихінельоз пов’язані з порушенням 
Інструкції з діагностики, профілакти-
ки та ліквідації трихінельозу тварин 
(пункт 4 «Заходи з ліквідації трихіне-
льозу», підпункт 4.7.7.), де йдеться про 
суворий контроль і організацію ветса-
некспертизи з дослідженням на трихі-
нельоз туш кабанів, борсуків, ведмедів 
та диких м’ясоїдних у найближчих до 
карантинної зони лісових угіддях.

2. Обласним державним лаборато-
ріям ветеринарної медицини слід актив-
но впроваджувати метод післязабійної 
діагностики трихінельозу шля хом пере-
травлення проб м’язів у ШШС.

3. Покращення епідемічної та епі-
зоотичної ситуації з трихінельозної ін-
вазії можливе за умови виконання 
«Плану заходів боротьби з трихінельо-
зом тварин в Україні на 2011–2015 рр.».
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Трихинеллёз не может оставаться без 

надлежащего внимания. Д.А. Мороз, В.А. За

гребельный, Л.П. Артеменко, О.П. Литвиненко 

Проанализирована эпизоотическая, эпи де-

мическая ситуация по трихинеллёзной инвазии 

в Украине в синантропных очагах и дикой при-

роде за период с 1999 по 2011 год. Случаи за-

болеваний людей в 2011 году связаны с употре-

блением мяса диких животных, которое не 

подвергалось ветеринарно-санитарной экспер-

тизе. Таким образом, трихинеллёзная инва зия 

должна находиться под постоянным контро - 

лем специалистов ветеринарной медицины. 

Существующие в Украине достижения науки по 

диагностике трихинеллёза должны внедряться 

в соответствии с разработанными планами.

The trichinellosis cannot remain without 

appropriate attention. D.A. Moroz, V.O. Za gre

belny, L.P. Artemenko, O.P. Lytvynenko

Analysis stuffs epizootic are introduced, to an 

epidemic situation on trichinellosis to an invasion 

in Ukraine in synanthropic the locuses and 

wilderness from 1999 for 2011. Events of disease 

of people in 2011 are bound to the use of meat of 

wildings which was not exposed to veterinarno-

sanitary examination. Thus, trichinellosis the 

invasion should be under the constant control of 

experts of veterinary medicine. Achievements of a 

science existing in Ukraine on to diagnostics a 

trichinosis should be implanted according to the 

developed plans.  


